

第十四届全国运动会在西安闭幕

李克强出席闭幕式

新华社西安9月27日电 中华人民共和国第十四届全国运动会27日晚在西安闭幕。

晚8时，第十四届全国运动会闭幕式在西安奥体中心体育馆举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强宣布，中华人民共和国第十四届全国运动会闭幕。在第十四届全国运动会《向着未来出发》的乐曲声中，第十四届全国运动会会旗缓缓落下，燃烧了13天的主火炬渐渐熄灭。

孙春兰、张春贤、肖捷、辜胜阻，以及苗华出席闭幕式。

第十四届全国运动会是在中国共产党成立100周年、我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要节点举办的综合性体育盛会，也是我国提出到2035年建成体育强国、健康中国后举办的一次重要综合性运动会。本届全运会坚持以人民为中心的发展思

想，突出“全民全运、同心同行”主题，运动健儿发扬顽强拼搏的优良传统，诠释“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，借鉴上届全运会改革创新经验，继续设立群众赛事活动。东道主陕西省和有关部门严格执行疫情防控措施，为体育健儿搭建起奋勇争先的舞台，为全国人民奉献了一场简约、安全、精彩的体育盛会。

在欢快热烈的气氛中，各参赛代表团代表入场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

第十四届全国运动会有关负责同志宣读了获得体育道德风尚奖和参赛纪念奖代表团名单。

第十四届全国运动会组委会执行主任、陕西省省长赵一德致辞。他说，在党中央、国

务院的正确领导和国家体育总局等部委的精心指导下，通过大家的共同努力，本届全运会精彩纷呈。全民全运点燃的希望之火、照亮的梦想之光，必将激励全体中华儿女万众一心、奋勇前进。陕西将深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，解放思想、改革创新、再接再厉，奋力谱写陕西高质量发展新篇章。

第十四届全国运动会组委会主任、国家体育总局局长苟仲文致辞。他说，在党中央、国务院的坚强领导和亲切关怀下，本届全运会圆满成功，取得了运动成绩和精神文明双丰收。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全力推进体育强国建设，为实现中华民族伟大复兴

兴贡献更大力量。

闭幕式上，赵一德将全运会会旗交给苟仲文，苟仲文将会旗移交给作为第十五届全国运动会承办单位代表的广东省省长马兴瑞、香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官贺一诚。第十五届全国运动会将于2025年在广东、香港、澳门举办。

第十四届全国运动会于9月15日在西安开幕，设35个竞技比赛项目和19个群众赛事活动共计595个小项，共有1.2万余名运动员和1万多名群众运动员参加。有9人1队12次超12项世界纪录，1人1队2次创2项亚洲纪录，15人7队24次创24项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《筑梦奋进》的文体展演。

健康之美
体育制造

田径场上，陆佳雯、夏思凝等一众高颜值、好身材、总是带着自信笑容的参赛选手令网友直呼“被美到了”！

女子三人篮球运动员杨舒予一张长发飘飘的旧照在奥运期间让网友惊为天，剪成短发后又酷又飒的形象，加上出色的球技，完美诠释了“美”的多面性。

在攀岩、冲浪、霹雳舞等新兴项目比拼中，一个个“潮人”形象也为运动之美打上新的注脚。

在肌肉、汗水和拼搏中，陕西全运会，向大众，尤其向青年人展示了一种来自健康的美，一种大气磅礴、开朗阳光、质朴坚毅的美。这，正是体育带来的“美”的洗礼。这也是体育独有的精神内涵。

爱美之心，人皆有之。正如一千个观众就有一千个哈姆雷特，在日益多元化的当代社会，审美也在不断多元化。体育健儿在赛场内外展现出来的运动之美、健康之美，也以更多元的方式走进万千年轻人的心中。

在上海师范大学教师马忠臣看来，奥运会、全运会这样的赛事正是这种运动之美集中展现的舞台。在这个舞台上，运动员在不断发现自我、展现自我、超越自我，他们展现人类天然的力量美感，具有强大的感染力和凝聚力。正如同全运会冲浪选手邱灼所说的，他不欣赏的“娘炮”是精神层面的，没有克服困难的勇气和担当精神才是“娘炮”。

健康之美表现于肌体，但绝不仅仅局限于肌体。体育带来的健康之美，更有其精神内涵。什么是美？运动员们也在自我实现的过程中寻找答案。

拼搏奋斗的样子最美。中国女子橄榄球队队员闫美玲正值24岁的花样年华，长期训练比赛让她被晒得黑黑的，在她眼中，美有另一层定义：“我觉得黑也



9月22日，浙江队选手李玲在全运会女子撑竿跳高决赛中。
新华社记者宋彦桦摄

是一种美。这黝黑的皮肤正体现了我们刻苦训练的成果，也是专属于我们特殊的美。”

22岁的江苏省女子橄榄球队队长胡宇则说：“对于我们橄榄球运动员，伤疤也是一种美，这记录了我们的点滴进步与成长，也见证了我们的失败、成功与荣耀，是属于我们的特别勋章。”

有梦想的样子最美。女子铅球奥运冠军巩立姣在东京夺冠后说：“希望大家多看看我们这些胖胖的女孩子。”

无独有偶，女子举重奥运冠军李雯雯在“萌化”人的“比心”后也发出宣言：“每个胖女孩都有自己的梦想，不要对自己放弃。”在全运会上，她们再度无可争议地夺金，谁又敢说这样的女孩不美？

这样的“美”正被更多国人接受，刚刚结

束的东京奥运会上，无论是跑出百米9秒83的苏炳添，还是宛若邻家小妹的首金得主杨倩，无论是跳水馆里全红婵的“水花消失术”，还是管晨辰平衡木上的“袋鼠摇手”……一个个登上热搜、成为全网明星的奥运选手们，在这个夏天掀起一阵有关运动之美的热潮。

在全运赛场，这种令人感动、震撼、尊敬的场景也一再上演。

全运会组委会官员张晴说，希望全运会能向孩子们释放更多正能量的东西。“我们更希望孩子追那些对社会做出贡献的人，可以是科学家、可以是运动员、可以是军人，可以是一个得到广泛认可的时代人物。”

作为同龄人，新一代体育明星们走下竞技场就成了青年人们的“身边人”，他们能更无障碍和年轻人沟通，也会提供更积极向上的审美观。14岁的全红婵能吃苦，

又懂事，已经成为全体网民的“全妹”，有网友感叹：“看到‘全妹’那么努力的样子，自己忽然有点羞愧。”

羞愧大可不必，健康之美却是一定要追求的。西安体育学院副校长刘新民说，体育对孩子成长生理、心理方面的影响都很大，对孩子性格、品格和审美的养成，也会产生很大价值和作用。

“目前，体育运动的效应还没有在全社会完全释放，没能形成一种强大风气。”好消息是，这个夏天不仅有奥运会和全运会的“加持”，全国中小学生们开学后还收到了一份“双减”大礼。“双减”之后，让我们的孩子投入自然、投入运动，打造健康之美的“加法”，体育责无旁贷！

(记者树文、王恒志、杨帆、刘博)
新华社西安9月26日电

1、全红婵(跳水)

先在东京奥运会上惊艳亮相，又在本届全运会强势夺冠，全红婵连同她的“水花消失术”虽然已广为人知，但对于14岁的她来说，依然还是跳水界的一个新人。2021年对于这个“跳水天才”来说堪称完美，但要想真正成为中国女子跳水的领军人物，还需不断精进技能，还需更多大赛历练。

2、王曼昱(乒乓球)

在人才辈出、球星扎堆的中国女乒，王曼昱似乎一直以“小将”身份为大家熟知。但陕西全运会，王曼昱展现了大将风范。女单比赛中，她先是在半决赛中4:0完胜陈梦，后在决赛中同样4:0击败孙颖莎封后。另外，她还与车晓曦携手获得本届全运会女双金牌。

3、左菊(跆拳道)

天津“00后”小花左菊在跆拳道赛场展现了较为全面的技术和过硬的心理素质，获得女子49公斤以下级冠军。幼年时的左菊视吴静钰为偶像，后来进入国家队成为吴静钰的陪练，如今夺冠获得吴静钰亲自颁奖。“传奇人物”与潜力新星的拥抱和握手，也象征着中国跆拳道的接续和传承。

4、王振(跳高)

19岁的江苏小将王振，以2米24的

成绩夺得男子跳高金牌。值得一提的是，王振是南京大学大二学生，是继跳高名将王宇之后的又一名“学生冠军”。体教融合大背景下，高校的高水平竞技人才培养，值得期待。

5、张博恒(体操)

21岁的湖南小将张博恒，虽然没能获得男子个人全能金牌，但他在预赛中获得第一名，在决赛中敢打敢拼，六项比赛有五项排在前三，给世界冠军肖若腾制造了很大的压力，最后仅以0.067分的微弱劣势屈居亚军。

6、吴梦洁(排球)

19岁的吴梦洁被不少球迷认为是“未来的朱婷”。身高1米91的她身体素质出众，技术较为全面，是江苏青年女排的绝对核心。正是在她的带领下，江苏青年女排击败卫冕冠军天津队，获得最终的冠军。

7、余嘉豪(篮球)

本届全运会篮球U19亚军、U22第三名，余嘉豪所在的浙江队成绩并不是特别亮眼，但余嘉豪本人的表现还是可圈可点。一人身兼两个组别的比赛，本身已说明余嘉豪的能力。况且他在U19的比赛中中场送出“两双”，场均得到24.4分、12.6个篮板。下个赛季将代表浙江队征战CBA联赛的余嘉豪，值得期待。

8、汤慕涵(游泳)

游泳新星汤慕涵本届全运会闪耀泳池，不仅在女子200米自由泳决赛中以打破全国纪录的成绩夺冠，在有奥运冠军李冰洁、亚洲纪录保持者王简嘉禾参与角逐的女子800米自由泳决赛中，她仅落后李冰洁7秒85获得亚军。

9、王芝琳(射击)

17岁的浙江小将王芝琳在射击场一鸣惊人，女子10米气步枪比赛中，她先在资格赛中打出总成绩634.4环的全国纪录，以排名第一的身份挺进决赛。决赛中面对奥运冠军杨倩等神枪手，她多次打出10.8环、10.9环的好成绩，最终顶住压力以253.3环的总成绩夺冠。另外，她还与王岳丰搭档获得10米气步枪混合团体银牌。

10、杨立豪(攀岩)

14岁的少年杨立豪夺得攀岩U16组男子两项全能(难度、攀岩)冠军，让人看到中国队在新兴项目上的新希望。不过年轻的杨立豪称，自己对攀岩是纯粹热爱，未来可能还会有其他的职业选择，比如当医生。这也反映了中国青少年未来的无限可能和多元选择。

(记者张泽伟、赵英博、马思嘉)
新华社西安9月27日电

妙语

连珠

愿这些感动的、幽默的、
坚韧的话语，给你鼓舞！

这些小将，未来可期

“很开心能站在最高领奖台，谢谢。”

背景：十四运会女子10米跳台决赛全红婵摘金，赛后发表获奖感言时，她摘下口罩害羞又兴奋，超短的一句“很开心”赢得万千点赞。

评论：妹妹，我们也很开心！

“第一枪就在‘炳哥’（苏炳添）旁边，枪枪当决赛跑，跑到哪里都是胜利。”

背景：在十四运会男子百米决赛中，19岁的吉林小将陈佳鹏紧随“亚洲飞人”苏炳添冲向终点，跑出10秒28，接近自己在半决赛中创造的个人最好成绩10秒27。陈佳鹏说，希望有一天也能成为那个被关注的重点队员。

评论：“重点队员”，我们等你的好消息！

“我会更加努力，希望可以尽快接‘小叶姐’的班。”

背景：22日，在全运会女子200米个人混合泳决赛上，浙江队16岁小将余依婷战胜自己的偶像、浙江队队友、奥运冠军叶诗文夺冠。

评论：泳池后浪推前浪，后浪正在接班路上。

这些老将，不说再见

“我不会退休的，我还可以做教练，要在马背上过一生。”

背景：在23日举行的马术场地障碍团体赛上，从东京奥运会归来、年过五旬的李振强和儿子李耀锋代表广东队上场，获得团体第五名的成绩。“50多岁，我觉得我还行。”李振强笃定地说。

评论：老骥伏枥，壮心不已。

“我觉得没什么遗憾的。这就是比赛，比赛就有不确定性，每个运动员都想把自己的水平尽可能地发挥出来，我今天发挥得很好，但小将严浪宇发挥得更好，我从他身上看到了我们中国队的未来。”

背景：曾夺得北京奥运会铜牌、伦敦奥运会金牌、里约奥运会银牌和东京奥运会银牌的董栋，在个人第五届全运会蹦床项目男子个人比赛中摘银。谈到夺得该项目冠军的湖南队队员严浪宇，32岁的“蹦床一哥”董栋尽显大将风范。

评论：中国运动员从来都不惧挑战，老将的坚持鼓舞着新人，期待更多运动员在巴黎升国旗、奏国歌。

“等我在球场上被年轻队员打得满地找牙的那天，自然就会退役。”

背景：全运会乒乓球赛场“神仙打架”，细心的观众会发现，比赛中41岁的侯英超一度不自觉颤抖，其体力透支可见一斑。但他“不破楼兰终不还”，拼尽全力，带领陕西队历史性地挺进全运会男团四强。

评论：我们掐指一算，感觉那天还很远，所以，还要拼啊！

这些冠军，要向下一个冠军冲刺

“我很享受这次比赛，也会继续朝着巴黎奥运会的目标，坚定不移地走下去。”

背景：24日，男子200米个人混合泳决赛上，东京奥运会该项目冠军汪顺实现全运会该项目三连冠，并拿下本届全运会第六金，摘得他个人全运会第15金。面对未来，这位经历了三届奥运会、三届全运会的游泳运动员充满信心。

评论：夺冠背后，是运动员一步一个脚印的踏实训练。全运会落幕，他们着眼巴黎。

“纪录的存在，就是为了打破。”

背景：22日，女子200米自由泳决赛中，广东队汤慕涵打破了山东队杨浚瑄在东京奥运会上创造的全国纪录夺冠。自己保持的全国纪录在不到两个月的时间内再次被刷新，对此杨浚瑄表示，相比奥运会，全运会的竞争同样激烈，这对中国游泳整体来说，是非常好的提升，也让她们对下届奥运会更有信心。

评论：下届奥运会是不是就该破世界纪录了？

“当你跌倒后还能站起来才是真正的强者。”

背景：全运会摔跤项目男子自由式57公斤级决赛，东京奥运会归来的刘明瑚在与广西队队友邹万豪的巅峰对决中夺冠。赛后他说，因为在东京奥运会没能为国争光，心态跌到谷底，在教练鼓励下，他重新振作，“自己将不负期待，磨砺3年剑指巴黎。”

评论：能打败自己的只有自己，愿你愈战愈勇，早日圆梦奥运！

(记者：张斌、赵雪彤；参与记者：李典、耿辉凰、牛梦彤、姚友明、陈晨、刘彤、李琳海)

新华社西安9月27日电

奔涌吧，后浪！

盘点第十四届全运会十大新人

如初升的太阳，霞光万丈；如翻滚的浪花，奔涌向前。第十四届全运会上不断涌现的新人，展现了中国年轻人阳光奋进的模样，也彰显了中国体育持续向前的青春力量。